



聚焦高质量发展 以产业引擎推进乡村振兴

——学习贯彻党代会精神一把手访谈(六)

□ 区融媒体中心记者 文/摄

定海区第十四次党代会提出了“建设新时代美丽乡村”目标,要求全面落实乡村振兴战略“20字”总要求,把工作着力点更多放在富民兴村上,全面推进新时代美丽乡村标杆区创建,努力走出一条可持续、能带动群众共富的新路子。目前,第一个百年奋斗目标已实现,站在朝向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口,新阶段的“三农”工作具有极端重要性,须臾不可放松。本期一把手访谈中,岑港街道党工委书记王祖辉、双桥街道党工委书记林海艇、白泉镇党委书记陈益、金塘镇党委书记朱惟炜围绕“如何高质量发展产业实现乡村振兴”这一主题,畅谈如何全面推进乡村振兴工作,让乡村成为令人向往的幸福家园,让人民群众获得感幸福感安全感全面提升。



岑港街道党工委书记 王祖辉



双桥街道党工委书记 林海艇



白泉镇党委书记 陈益



金塘镇党委书记 朱惟炜

筑牢海洋经济发展主阵地

记者:区第十四次党代会提出,要加快实现农业农村全面振兴。近年来,岑港街道加快工业、农业和旅游业发展步伐,重点建设好舟山“西大门”,具体是如何做的?

岑港街道党工委书记 王祖辉:依托区位、资源等优势,重点做好了以下几方面工作。一个是筑牢海洋经济发展的主阵地。去年,街道实现企业总产值51.5亿元,其中海洋经济产业产值40.46亿元,并先后获评了省级区域性现代农业循环示范区和省级农业绿色发展先行区。同时,构建新区开放门户的桥头堡,切实将区位优势转化为开放优势、发展优势。今后,我们将围绕加快推动海洋经济高质量发展这一主线,充分利用新出台的定海区《人才新政》和《全民招商奖励办法》,结合街道实际,将精准招商、以商引商、产业链招商有机结合,聚力产业链强链补链延链,加快形成以岸线资源为纽带的西部油品储备基地、以特种商品转驳仓储为主导的海事服务基地、以老塘山港为中心的现代物流区和烟墩海洋工业产业转型升级区。同时,还将围绕建设

新时代美丽乡村这一目标,推进集镇区的基础设施有机更新,打造全区美丽乡村的标杆。

记者:此次区党代会也指出要坚持项目为王,深化开放,着力构建新发展格局。围绕着力打造海洋经济产业体系这一工作重心,今年,岑港街道将如何做好这篇“海文章”,加快推动海洋经济高质量发展?

岑港街道党工委书记 王祖辉:我们将坚定向海图强这个思路,发挥港口优势,深化资产盘活,突出项目导向,加快产业集聚,逐步完善现代海洋经济产业体系。在具体的工作中,一是推进中海油舟山能源有限公司与老塘山二期码头的合作,打造现代能源物流基地。二是进一步盘活泰聚构建土地码头等闲置资产,发展现代航运服务业,打造海事服务基地。三是推进盐田港、中奥万达、浙石化马目油库等项目落地投产,扩大油品库容总量和储运规模。四是推进“汇邦科技”“交投矿业”“上建豪州”“三和管桩”等企业的技术创新和产能释放,不断壮大绿色建材产业。

构建“高铁新城”产业新体系

记者:区党代会还提出要加快中心城区与白泉融合,积极打造白泉高铁新城。被“点名”的白泉镇将如何做好“高铁新城”这篇文章,构建与“高铁新城”相融合的产业新体系,促进乡村振兴?

白泉镇党委书记 陈益:对白泉镇而言,打造“高铁新城”,项目是关键,而甬舟铁路项目是关键中的关键。今后,我们将利用一切可利用的资源,全力保障“高铁新城”建设扎实推进,并以未来城市的理念来打造“高铁新城”,通过高标准的规划,统筹考虑整个城市周边发展空间及产业布局,有效植入舟山独有的海洋历史文化,布局具有海洋风味、海洋特色的城市家居,打造一座集交通集散、旅游服务、生活配套于一体的“高铁新城”。同时,还将进一步优化产业体系,力争实现乡村振兴的跨越式发展。首先要推动服务业的繁荣发展,充分发挥高铁枢纽的优势,使之成为招商引资金字招牌,实现靶向招商。其次要推动先进制造业的发展,推进工业企业的改革创新,打好腾笼换鸟、凤凰涅槃攻坚战,推进白泉镇老工业园区提档升级,

切实增强实体经济的发展后劲。再次要推进农业农村的发展,大力引进先进的农业生产技术,谋划农旅综合体,推动村集体经济的发展,带领村民共同富裕。

记者:在舟山“南居、北业、东游、西新、中秀”城市格局中,白泉镇将如何立足“西新”重要角色定位,增进民生福祉,提升群众幸福质感?

白泉镇党委书记 陈益:首先还是要以现代城市的标准来打造充满活力的“高铁新城”。一是完善交通路网,不断丰富“高铁新城”与周边县区的交通脉络。二是提升水利设施,系统改造提高防洪排涝能力和水资源综合利用水平。三是丰富城市休闲空间,有效地结合白泉镇现有的山体公园、城市公园及下一步要建设的口袋公园、清水廊道等,丰富群众出行的休闲需求。同时,要以幸福城市的理念来提升公共服务的水平,推进医养结合,加大教育投入,并进一步拓展特色文化,满足群众多层次的文化需求。

做好农文旅融合“大文章”

记者:双桥街道在本岛区域交通优势明显,借着这一优势,在加速构造乡村振兴新格局上,有哪些资源优势?又将如何推进农文旅融合联动发展?

双桥街道党工委书记 林海艇:从乡村振兴新格局来看,双桥街道资源优势比较明显,比如生态资源方面,有美丽的东海大峡谷森林公园、狭门水库、紫薇狭门的美丽村庄等。文化资源方面,多年被评为省级民间艺术文化之乡。农业产业资源方面,有近15000亩的耕地,是舟山的果蔬保障基地之一。今后,双桥街道将根据“一中心三个发展片区”整体规划推动发展。“一个中心”即行政中心,“三个产业片区”即南部的商贸区块,包括“万泰·三农汇”舟山三农产品批发市场、舟山汽车城,中部是生态农业区域,北部是生态旅游区。在此基础上,我们还将推进农文旅融合项目,一方面是做好非遗相关工作,将当地的文化挖掘并提炼后,通过美丽乡村建设进行展示,吸引市民游客。另一方面是建设休闲服务驿站,依托东西快速路互通的契机,打造一个

服务进出舟山游客及休闲旅游观光为一体的驿站。最终形成一个集农业、文化、旅游融合发展为一体的旅游集散地和展示定海乡村振兴成果的窗口。

记者:在这次党代会中,提到了一批撬动美丽经济发展的引领性项目,双桥东海大峡谷温泉度假村也在其中,今后,在打造这个项目上有什么思路?

双桥街道党工委书记 林海艇:首先,坚持党建引领,成立一个强有力的班子,结合目前正在打造的产业链党建品牌,充分发挥党员先锋模范作用,攻坚克难,做好这个项目。同时,要做好资源的挖掘,我们一直有这么一个说法,要去普陀山,先要到定海吃斋净身。其次,做好招商引资工作,挖掘好政策空间,引进好项目。其中,最重要的是,在产业落地过程中,我们会提前谋划好共同富裕的路径,把村里的闲置资源,通过项目带动开发,盘活闲置农房,提高村集体建设用地使用率、群众就业率,拓宽农产品销售路径,增加村集体收入,最终实现村民走向共富。

谋划“北园、中城、南港”产业布局

记者:作为“海上桥头堡”,金塘镇在规划布局上,会怎样更好地发挥区位优势,推进产业发展?

金塘镇党委书记 朱惟炜:我们严格按照区党代会“项目为王 产业升级”的要求,明确了“北园、中城、南港”总体的发展布局。“北园”包括金塘镇北部的围垦区域和西墩工业园区,重点发展新材料、塑机螺杆制造等产业。“中城”以沥港和山潭两个居住区为基本框架,依托穆吞的围垦区块和铁路岛上项目的预留空间,重点发展高端装备制造业。“南港”依托大浦口和小李岙两个作业区和腹地,充分利用深水港口的区位优势来发展集装箱物流和原油储运等产业。

金塘镇下一步将重点发展三大产业,包括新材料、重点装备制造及港航物流。新材料方面,去年年底市政府与“荣盛集团”签订了500亿元项目投资协议。今年,首个100万吨的橡胶新材料项目将启动。重点装备制造方面,需要考虑的是在做好原有项目的基础上求突破,同时对于新园区进行规划,形成聚合。港航物流方面,主要涉及大浦口的集装箱码头二期工程和“浙石化”的金塘原油储运基地项目。

金塘镇在产业发展的过程中遇到最大的难题就是土地问题。为了破解这一难题,“十四五”期间,我们在金塘镇设立了7个矿产开发区域,为产业发展预留空间,并向天空要土地,引导企业建设多层厂房,提高土地的利用率。同时,在共享中省土地,在今后的土地出让过程中,我们会以整块土地出让,以小微园区建设的方式鼓励小微企业抱团进驻。

记者:对于区党代会中提出的要积极打造金塘小城市,强化小城镇联结城乡的纽带作用这块内容,今后有什么规划?

金塘镇党委书记 朱惟炜:我们会围绕“北园、中城、南港”布局,做好国土空间总体规划的编制,提升城镇的商业商贸和公共服务水平,为城镇居民提供良好的生活环境。同时,活用金塘现有的历史文化资源,做好旅游开发,塑造属于金塘的文化名片。此外,在城市管理上,进一步推进“数字金塘”二期建设,逐步提升金塘镇城市管理和治理的智能手段和水平。

